
 

 www.g-toopal.rozblog.com ل   سایت گروه اموزشی شهید توپا

   

 

 سایت گروه اموزشی شهید توپال ارائه دهنده انواع:

 جزوه های درسی 

 سوالات امتحانینمونه 

 برنامه ریزی درسی ویژه کنکور 

 سوالات المپیاد ها

 اسلاید های اموزشی دروس

 ویدئو های اموزشی

 و....

 همه و همه در سایت گروه اموزشی شهید توپال

یاخد به نام  

http://www.g-toopal.rozblog.com/


 

 

 

 آمار و مدلسازي
 

 

 

آموزان دوم و سوم و كنكوريويژه دانش�

بررسي خط به خط كتاب درسي�

�
بررسي تمام كنكورهاي گذشته

 

 

      

       
مهندس كهنسال: مؤلف               



                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

 

1

   ...عععلللممم   جججمممععع   آآآووورررييي،،،تتتحححللليييللل   ووو   ااارررااائئئههه   اااطططلالالاعععاااتتت   رررااا   گگگوووييينننددد:::   تتتعععررريييففف   آآآممماااررر

   

   :::مممدددلللسسسااازززيييووو   اااننندددااازززههه   گگگيييرررييي   :::   فففصصصللل   اااوووللل

 .بيان يك مساله به زبان رياضي را مدلسازي رياضي گوييم مانند كار كپلر: مدلسازي

ارزشمندتر  باشد مدلسازي ظر نزديكترنتيجه كار به پديده مورد ن و ترابتدايي،ترسادههر چقدر مفاهيم رياضي به كار برده شده : نكته

 .است

  

 . و براي هر كس معناي واحدي دارنداطلاعات عددي قابل تفسير نيستند : استفاده از اطلاعات عدديحسن: نكته

 .گيري استين قدم در رسيدن به اطلاعات عددي اندازهاول: نكته

  معيار عددي به يك صفت اختصاص يك-ن اطلاعات به زبان اعداد و ارقامبيا: اندازه گيري

 

 .دهند نشان ميEگيري شده را گويند و آن را با  تفاضل مقدار واقعي و مقدار اندازه:گيريخطاي اندازه

 .گيري كمتر استاين خطا لزوما از واحد اندازه: نكته

 :توان نوشت ميشودگيري  اندازه73اگر وزن شخصي    :::111مممثثثاااللل

E , | E |+ <73 1 

73/ولي اگر. است  :گيري شود اندازه2

/ E , | E | /+ <73 2 0 1 

   

Eگيري، از عباراتي همچون در محاسبه خطاهاي اندازه :::نننكككتتتههه .E1 2 , E
 .كنيمر كوچك بودن صرفنظر ميبه خاطر بسيا2

 .اندازه گيري شده باشد خطاي مساحت كل را بيابيد 2اگر ضلع مكعبي  :::222مممثثثاااللل

 

 

 

 باشد خطاي حجم آن را 2 اندازه گيري شده باشد و ارتفاع آن 4 و3اگر طول و عرض يك مكعب مستطيل به ترتيب :::   333مممثثثاااللل

 .محاسبه كنيد

 

 

 

 

 )89آزاد(گيري شده،كدام گزينه نادرست است؟ر مورد تفاضل مقدار واقعي و مقدار اندازه د:::444تتتسسستتت☺☺☺

  ممكن است صفر باشد)2  گيري استكمتر از واحد اندازه)1

 در مواردي مثبت است)4  ممكن است منفي باشد)3

 .باشد،زيرا خطا هيچگاه صفر نمي2گزينه 

وزن= 

وزن= 

www.g-toopal.rozblog.com



2              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

   :::جججااامممعععههه   ووو   نننمممووونننههه:::   فففصصصللل   دددوووممم

 .خواهيم در مورد اعضاي آن موضوع يا موضوعاتي را مطالعه كنيماي از افراد يا اشياء است كه ميعهمجمو: جامعه آماري

 .ايمگوييم سرشماري كردهاگر تمام افراد جامعه را مورد مطالعه قرار دهيم مي: سرشماري

 :مشكلات سرشماري

 .در دسترس نبودن تمام اعضاي جامعه)1

 جامعهوقت گير بودن دسترسي به تمام اعضاي)2

گران تمام شدن بررسي تمام اعضاي جامعه)3

از بين رفتن جامعه در برخي مطالعات)4

 

دهيم ولي اگر بزرگ باشد بايد از نمونه آماري استفاده اگر جامعه آماري كوچك باشد مطالعه را به صورت سرشماري انجام مي: تذكر

 .كرد

 .اي از جامعه آماري استزير مجموعه: نمونه آماري 

پس بايد به اندازه كافي .گر خصوصيات عده بزرگتري كه جامعه نام دارد،باشدترين بخش آمار است و بايد نمايانمهم: گيرينمونه

.همچنين بايد تصادفي انتخاب شوند و انتخاب آنها نبايد از قانون خاصي پيروي كند.بزرگ باشد

 

 .نامند آن ميتعداد اعضاي هركدام را اندازه: اندازه جامعه و اندازه نمونه

 .هايي سروكار داريم كه تعداد اعضاي آنها متناهي استاندازه جامعه ممكن است متناهي و يا نامتناهي باشد ولي ما فقط با جامعه: تذكر

 

 :در آناي است كه نمونه: نمونه تصادفي ساده

 .پذير باشدامكان انتخاب هر فرد به عنوان عضوي از نمونه امكان)1

.اي در نمونه قضاوت كنيممونه نتوانيم با اطمينان بيشتر در مورد حضور يا عدم حضور عدهقبل از انتخاب ن)2

 

 :استفاده از ماشين حساب براي انتخاب نمونه تصادفي ساده

كنيم و اولين  آن را در اندازه نمونه ضرب ميسپس.زنيم تا ماشين حساب عددي بين صفر و يك به ما تحويل دهد را ميRANدكمه 

 .گيريمزرگتر يا مساوي آن را در نظر ميعدد ب

/دو عدد .زنيم را ميRANدو بار . بدست آوريم500 تا 1خواهيم دو عدد تصادفي بين  مي:::555مممثثثاااللل , /0 122 0  را به ما 231

 اعداد حاصله كدامند؟.دهدمي

[ ]

/

/ / /

× =


× = ⇒ + =

0 122 500 61

0 231 500 115 5 115 5 1 116
 

 

 .گويندا بررسي نمونه را داده ميگيري و ينتايج حاصل از اندازه: تعريف داده

 : هاآوري دادهروشهاي جمع

 هاي از پيش تهيه شده استفاده از داده)1

 پرسشنامه كتبي–) شفاهي،مصاحبه(مستقيما از اشخاص: از طريق پرسش)2

از طريق مشاهده و ثبت وقايع)3

 از طريق انجام آزمايش)4
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3                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

   :::مممتتتغغغيييرررهههاااييي   تتتصصصااادددفففييي:::   فففصصصللل   سسسوووممم

  . گيرد متغير تصادفي نام دارد اي از افراد جامعه كه مورد بررسي قرار مي  ويژهي مشخصه: متغيرهاي تصادفي 

 :ي آماري به صورت زير است هاي اين مسأله ي آماري ما بررسي رنگ چشم اهالي يك شهر باشد، بخش مثال اگر مسأله

 

 تمام مردم شهر: جامعه

مثلاً اگر صد نفر از اهالي شهر را انتخاب كنيم و رنگ .  گرفته استآن دسته از مردم شهر كه رنگ چشمشان مورد بررسي قرار: نمونه

 .باشد ي آماري ما شامل اين صد نفر مي ها را ببينيم، نمونه  آن چشم

 .باشد ي آماري همان رنگ چشم افراد مي بديهي است كه ويژگي مورد بررسي در اين مسأله: متغير تصادفي

 

 

 :انواع متغير هاي تصادفي���

 

 :متغيري كه با عدد و رقم قابل بيان باشد كه خود بر دو نوع است: ير كمي   متغ)1

 .طول قد افراد: مانند. را داشته باشد،هر مقداري بين آن دو را نيز بپذيردa,bمتغيري است كه اگر دو مقدار : كمي پيوسته : الف

.ين يك كلاستعداد غايب: مانند. متغير كمي كه پيوسته نباشد گسسته است: كمي گسسته  :ب

 

 :متغيري كه غير قابل اندازه گيري باشد كه بر دو نوع است: متغير كيفي  )2

 .مراحل زندگي انسان: مانند.در آن نوعي ترتيب وجود دارد: كيفي ترتيبي :الف

 .گروه خوني: مانند.در آن ترتيب وجود ندارد: كيفي اسمي :ب

 

 )86-سراسري خارج(ام است؟نوع آن كد.مراحل تحصيلي متغير تصادفي است:::666تتتسسستتت☺☺☺

 كيفي ترتيبي)4 كيفي اسمي)3 كمي پيوسته)2 كمي گسسته)1 

. صحيح است4گزينه
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4              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

 :بنديجدول فراواني و دسته: فصل چهارم

 

.ايمها را بر حسب فراواني مطلق آنها بنويسيم جدول فراواني توليد كرده اگر در يك جدول،داده:)دسته بندي نشده(جدول فراواني

 . كه يك داده تكرار مي شود استتعداد دفعاتي  مطلق در جدول فراوانيفراواني

       : را ميتوان به صورت زير نشان داد5و5و5و5و5و5و4و4و4و4و3و3و2و2و2و1و1هاي داده: 7مثال
i

x

f

1 2 3 4 5

2 3 2 4 6
 

د است ولي اگر متغير پيوسته باشد بايد دسته بندي كارآماگر متغيرهاي ما گسسته و پرتكرار باشند جدول فراواني بدون دسته :تذكر

 .بندي نمود

 

 : دسته بندي

دهيم،آن است كه ببينيم ميتوان جامعه را به چند دسته جدا تفكيك ها انجام مياولين اقدامي كه در مطالعه يك جامعه بر اساس داده

 مثال آب و هواي ايران.داني باهم نداشته باشنددست باشند و تفاوت چنكه اعضاي موجود در هر دسته آشنا و يككرد؟ به طوري 

 

 :دسته بنديجدول 

 

max  :برابر است با اختلاف كمترين داده از بيشترين داده: دامنه تغييرات ��� minR x x= −                  

 .اندها به هم نزديكبندي نيست زيرا دادهاگر دامنه تغييرات به نظر كوچك باشد ديگر نيازي به دسته:  تذكر 

 يعني (k) تقسيم برتعداد دسته ها (R)برابر است با دامنه تغييرات   :)c(طول دسته
R

c
k

= 

 .اي صفر نشودراواني هيچ دستهقانون خاصي براي انتخاب تعداد دسته ها وجود ندارد،فقط بايد طوري انتخاب شوند كه ف: تذكر

 

 :هر دسته

 . را كران بالا مي نامند b را كران پايين و aكه نمايش داده مي شود a-b به صورت هر دسته���

 . بجز دسته آخراگر عددي با كران بالاي دسته اي برابر باشد آن را با دسته بعد در نطر مي گيريم���

i:  نشان مي دهند و داريمix نامند و به صورت وسط هر دسته را مركز دسته يا نشان دسته مي���
a b

x
+

=
2

. 

 .گيريمدر واقع اعداد موجود در هر دسته را برابر مركز آن دسته در نظر مي

 .باشدا دو مركز دسته متوالي مي متوالي ي يا بالايو همچنين تفاضل دو كران پايين طول هر دسته برابر تفاضل كران پايين و بالا ���

 :انواع فراواني ها

 .گيرندفراواني مطلق يك دسته برابر تعداد اعضايي است كه در آن دسته قرار مي: بنديدر جدول دسته )مطلق (فراواني���

ifنسبت فراواني مطلق يك دسته به كل فراواني هاي همه دسته ها يعني: فراواني نسبي ���

n
. 

  . را درصد فراواني نسبي مي نامند100حاصلضرب فراواني نسبي در : درصد فراواني نسبي ���

به عبارت ديگر فراواني تجمعي .مجموع همه فراواني ها از دسته اول  تا هر دسته را فراواني تجمعي مي نامند :فراواني تجمعي ���

 .ن بالاي آن دسته كمترندهر دسته برابر تعداد اشيايي است كه مقدار آنها از كرا 

 . يك دسته به كل فراواني هاي همه دسته هاتجمعينسبت فراواني  :  تجمعيفراواني نسبي���

 . مي نامند تجمعي را درصد فراواني نسبي100 در  تجمعيحاصلضرب فراواني نسبي :  تجمعيدرصد فراواني نسبي���
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5                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

 .جدول زير را كامل كنيد كنيد و  دسته طبقه بندي4ير را در  ز داده هاي    :::888مممثثثاااللل

 0و3و6و6و7و9و9و9و9و11و5/12و13و15و16و17و17و17و19و20و20

 

 دسته ها    

 if=)مطلق(فراواني     

if=فراواني نسبي    

n
 

if=درصد فراواني نسبي    

n
× 100 

 جمعيفراواني ت    

 فراواني نسبي تجمعي    

 درصد فراواني نسبي تجمعي    

 

   :::نننتتتااايييججج   مممهههممم

توان فرض كرد تمام اعداد داخل دسته با مركز دسته برابرند پس فراواني مطلق مركز هر دسته نماينده آن دسته است و مي)1

 .هر دسته برابر است با دفعات تكرار مركز دسته

2(a ام و در دو دستهbها برابر است باهاي بالا و فاصله مراكز دستههاي پايين،فاصله كرانام، فاصله كران:

(b a) c− × 

 

 

 

1ي تغييرات  دامنه:999تتتتتتسسس☺☺☺ 1ي مثبت آماري برابر   داده0 30ها برابر  ي تغييرات مربعات اين داده  و دامنه5 ترين  بزرگ.  است0

داده كدام است؟

 1 (5/12 2 (15 3 (5/17 4 (20 

 :::پپپاااسسسخخخ

 

 

 

 جدول: 111000تتتسسستتت☺☺☺
i

i

x

f x

1 2 3 4 5

3 4 4 3
ix، فراواني نسبي متناظر با جدولدر اين . گيريم  را در نظر مي = 0/ برابر 3 3 

: برابر است باxن صورت در اي. باشد مي

 1 (4 2 (5 3 (6 4 (7 

:::               پپپاااسسسخخخ
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6              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

 باشد مجموع فرواني مطلق 124 و فراواني مطلق همان دسته برابر 4/0 اگر فراواني نسبي يك دسته از جدول ، برابر :111111تتتسسستتت���

بقيه دسته ها كدام است ؟

1 ( 310   2 ( 124   3 ( 186   4 ( 62 

 :::پپپاااسسسخخخ

 

 

 )83سراسري تجربي(؟ي چهارم كدام است است؛ فراواني دستهآمده آموز در جدول زير   دانش120ي قد   اندازه:111222تتتسسستتت���

x

1 55 1 58 1 61 1 64 1 67 1 70

1 0 1 5 1 8 20 1 2
 

 1 (20 2 (24 3 (25 4 (30  

 

 

د فراواني نسبي آن دو برابر  واحد افزايش ياب5اگر فراواني اين داده . باشد مي 1/0 فراواني نسبي يك داده برابر :::111333تتتسسستتت���

ها در ابتدا چه قدر بوده است؟ تعداد كل داده. شود مي

 1 (4 2 (5 3 (40 4 (45

 :::پپپاااسسسخخخ

 

 

 

 

  برابر شود، فراواني نسبي جديد اين داده كدام است؟5اگر فراوني اين داده . باشد مي 1/0اي برابر   فراواني نسبي داده:::111444تتتسسستتت���

 1 (
5

1 0
 2 (

5

1 2
 3 (

5

1 4
 4 (

5

1 6

 

 

 

 

 

 )85سراسري رياضي (فراواني مطلق دسته چهارم كدامست؟. است24در جدول زير درصد فراواني نسبي دسته وسط : 111555تتتسسستتت���

 

a

13 15 17 19 21

5 14 41 50
 

1 ( 12   2 ( 14   3 ( 15   4 ( 16 

 

 

  مركز دسته

درصد فراواني نسبي

  مركز دسته

فراواني تجمعي
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7                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

 درصد 37 دسته ، دسته بندي شده اند 7 مي باشند اين داده ها در 42 و 21كوچكترين و بزرگترين داده هاي آماري :::111666تتتسسستتت���

 باشد فراواني دسته وسط كدام 80 مي باشد ، اگر فراواني كل 33 درصد آنها بيشتر يا مساوي 48 و 30ها كمتر از  داده

)85سراسري تجربي(است؟

1 ( 9   2 ( 12   3 ( 15   4 ( 16 

 :::پپپاااسسسخخخ

 

 

 . باشد آنگاه حدود دسته اول ودسته ششم و دسته بيستم را بيابيد5-7اگر در يك طبقه بندي دسته دوم  :111777مممثثثاااللل

 

 

 

 

 

 . باشدحدود دسته پانزدهم و حدود دسته دوم را بيابيد20-24اگر در يك دسته بندي دسته هفتم به صورت  :111888مممثثثاااللل

 

 

 

 

 

 . باشند آنگاه حدود دسته سيزدهم را بيابيد21و6ر در طبقه بندي داده ها  مراكز دسته هاي سوم و هشتم به ترتيب اگ :111999مممثثثاااللل

 

 

 

 

 

  صحيح به دست نيايدk يا cاگر 

 

 

ها در هريك از حالات زير دسته.بندي كنيمباشد را دسته مي30و10خواهيم تعدادي داده را كه كمترين و بيشترين آنها  مي:222000مممثثثاااللل

 :را مشخص كنيد

 . باشد6طول دسته : الف

 

 . باشد6ها تعداد دسته: ب

 

 :نتيجه
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8              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

 3 دسته با طول دسته 10  باشند و بخواهيم آنها را در 43و15  اگر در يك سري داده كوچكترين و بزرگترين داده :::222111تتتسسستتت���

 بندي كنيم كران پايين ششمين دسته چقدر است؟طبقه

1 ( 29   2 ( 30   3 ( 28   4 ( 31 

 

 

 

 

 آيا c,kاز روي 
?

R c.k= 

 

 

 دامنه تغيرات چند است؟.باشد مي5و6ها به ترتيب بندي طول دسته و تعداد دسته در يك دسته:::222222مممثثثاااللل

 

 

 

 : نتيجه

 

 كدام  داده ها  است ، بيشترين6 و طول دسته ها 4 ، تعداد دسته ها 30در يك جدول فراواني ، كمترين داده : 222333تتتسسستتت���

 تواند باشد؟مي

1 ( 56   2 ( 41   3 ( 52   4 ( 58 

   :::پپپاااسسسخخخ

   

 

 باشد، 7ها  اگر تعداد دسته.  است22ي دوم   و مركز دسته37ي پنجم  ها، كران پايين دسته بندي داده در يك دسته:::   222444تتتسسستتت���

تواند باشد؟ ها برابر كدام يك از اعداد زير مي ترين مقدار داده بيش

 1 (47 2 (48 3 (54 4(56 

:::پپپاااسسسخخخ
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9                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

 

  مستطيلي-1 

 
 ميله اي-2 

 )چندضلعي فراواني ( چندبر فراواني-3 

 تجمعي -4                  )نمودار ها(هندسي  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  دايره اي-5  

 

  ساقه و برگ-6  

 

  ميانه -1 هاشاخص

  مد-2 مركزي 

  ميانگين-3   

 

 عددي  

 ات دامنه تغيير-1  

  واريانس-2      

  انحراف معيار-3  پراكندگي 

    ضريب تغييرات-4  



10              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

 :شاخص هاي هندسي

 :اي آنها را رسم كنيدنمودار ميله. به صورت زير است5 نمرات آزمون كلاسي از :::222555مممثثثاااللل

 1و1و2و3و3و3و4و4و5و5و5و5و5و5

 

 

 

 

 

 . رسم نماييد3 مثالودايره اي را برايو تجمعي و چندبر نمودارهاي مستطيلي  :222666مممثثثاااللل

 

 دسته ها 5-0 10-5 15-10 20-15

 )مطلق(فراواني  2 7 3 8
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11                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

   :::نننكككاااتتت   

 كدوم نمودار براي كدوم متغير؟) 1

 كيفي و كمي گسسته ايميله

 كمي پيوسته مستطيلي

 كمي پيوسته چندبر

 كيفي ايدايره

 .ها مهم نيستميلهاي ترتيب قرار گرفتن در نمودار ميله) 2

 .عنوان نمودار،برچسب محورها و مقياس: اي شامل سه قسمت استهر نمودار ميله) 3

4 (ها را مقايسه ها يكسان باشند فقط كافي است ارتفاعحال اگر طول دسته.هاستمستطيل مقايسه،مساحت در نمودار مستطيلي ملاك

 :صورت زير است بر همين مبنا تعريف دقيق نمودار مستطيلي به .كنيم

   ...هههاااسسستتتهههااا   مممتتتننناااسسسببب   بببااا   فففررراااوووااانننييي   دددسسستتتهههبببننندددييي   شششدددههه   اااسسستتت   كككههه   دددررر   آآآننن   سسسطططححح   مممسسستتتطططيييلللهههاااييي   دددسسستتتهههنننممموووددداااررر   مممسسستتتطططيييلللييي   نننمممااايييشششييي   اااززز   دددااادددههه

 

S: ي و نمودار چند بر با هم برابرند و مقدار اين مساحت برابر است بامساحت زير نمودار مستطيل) 5 c.n= 

 .كنيميرات متغير را بهتر نشان دهيم از نمودار چندبر استفاده مياگر بخواهيم تغي) 6

توان فراواني گيرد چون ميتري در اختيار ما قرار مياگر نمودار چندبر فراواني نسبي را رسم كنيم در اين صورت اطلاعات منسجم) 7

 .را با كل جامعه مقايسه كرد

.دبر باهم مقايسه شوندبراي مقايسه دو نمودار بهتر است دو نمودار چن) 8

شود يابد و اين باعث ميها كاهش ميها افزايش و طول دستهها افزايش يابد،آنگاه تعداد دستهاگر در نمودار چندبر،تعداد داده) 9

 .نامند شود كه آن را منحني نرمال مي و كاملا متقارنخطها بسيار كوچك شوند و منحني شبيه يك زنگولهپاره

 .شود و از مبدا شروع ميعي صعودي استنمودار تجم) 10

 .كندبرابر شوند،نمودار تغيير نميkها در ضمن اگر همه فراواني.اي ترتيب قرار گرفتن نواحي مهم نيستدر نمودار دايره) 11

 

 

 )86آزاد(تر است؟هاي مربوط به كدام متغير مناسب استفاده از نمودار چندبر فراواني براي نمايش داده:::222777تتتسسستتت☺☺☺

تعداد جمعيت) 4 درآمد خانوار) 3 مراحل زندگي) 2 جنسيت افراد) 1 

 

 

 

1ها در نمودار مستطيلي تعدادي داده برابر  هاي مستطيل  اگر مجموع مساحت:::222888تتتسسستتت��� ي اول برابر   و فراواني نسبي دسته20
1

1 0
 

: باشد طول هر دسته برابر است با4و فراواني همين دسته 

 1 (2 2 (3 3 (4 4 (6
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12              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

 اگر نمودار چند بر فراواني تعدادي داده به صورت رو به رو باشد كدام گزينه صحيح است؟:222999تتتسسستتت☺☺☺

     .ها با هم برابرند ي داده همه) 1 

 . داده با هم برابرند2ها به جز  ي داده همه) 2 

  .ها برابر است ي دسته اني همهفراو) 3 

 . دسته برابر است2ها به جز فراواني  ي دسته فراواني همه) 4 

 

فراواني متناظر با . درجه است60 برابر 16-18آموز كمان متناظر با نمرات بين  دانش84اي نمرات در نمودار دايره: 333000تتتسسستتت���

 )76سراسري تجربي (اي كدامست؟ در نمودار ميله17نمره 

 1(12 2(13 3(14 4(16 

 

  

   

هاي اول و دوم به ترتيب  ايم به طوري كه فراواني نسبي دسته بندي كرده  دسته طبقه3ها را در   در يك آمارگيري، داده:333111تتتسسستتت���

1

2
 و 

1

3
ي سوم كدام است؟  متناظر با دستهي اي، زاويه در نمودار دايره.  است

 1 (30 2 (60 3 (120 4 (180 

   :::پپپاااسسسخخخ

 

اي زير است؟ اي رو به رو مربوط به كدام يك از نمودارهاي دايره نمودار ميله: 333222تتتسسستتت☺☺☺

 

 1 ( 2 ( 3 (  4 (    

 

 

ي   چند درجه از زاويهAي مربوط به  اي زاويه هاي آماري به صورت مقابل باشد، در نمودار دايره اي داده  اگر نمودار ميله:333333تتتسسستتت���

؟تر است  بيشBمربوط به 

 1 (60
� 2 (90

� 3 (30
�  4 (45

� 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

اي توليد محصولات در يك روز،  با توجه به نمودار دايره. كند  نوع محصول توليد مي4ي توليد مواد غذايي   يك كارخانه:333444تتتسسستتت☺☺☺

: برابر است باAدرصد فراواني نسبي محصول 

 1 (5/12  2 (6/16  

 3 (11  4 (5/8 
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13                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

/اند،فراواني تجمعي نسبي در دسته چهارم و پنجم به ترتيب  طبقه دسته بندي شده9هاي آماري در  داده:::333555تتتسسستتت��� , /0 40 0 28 

 ربوط به دسته پنجم چند درجه است؟اي زاويه مدر نمودار دايره.است

 1 (5/40 2 (4/41 3 (6/42 4 (2/43 

 

 

 

   

) دو نقطه بنديهاي پيوسته و طبقهاگر در جدول فراواني داده:::   333666سسستتتتتت��� , ), ( , )24 51 21  دو نقطه متوالي از نمودار فراواني 42

 ) رياضي88سراسري  (تجمعي باشند،كدام نقطه زير روي چندبر فراواني قرار دارد؟

 1(( , )21 51 2(( / , )22 5 9 3(( , )24 9 4(( / , )22 5 42 

 

 

 

 

 .نمودار ساقه و برگ داده هاي زير را رسم كنيد :333777مممثثثاااللل

, , , , , , , , , , , , , ,0 1 3 3 4 7 9 9 1 1 1 3 1 4 1 8 21 29 37 
 

 

 

 :نكات

 .شود كه دامنه تغييرات كم باشداز اين نمودار زماني استفاده مي) 1

 .نوشته شوند و ثانيا به صورت صعودي باشنددر قسمت برگ اولا اعداد تكراري بايد ) 2

 

.  باشد،ميانگين آنها را بيابيد7       3=73 در نمودار ساقه و برگ زير اگر كليد نمودار به صورت :::333888مممثثثاااللل

 

 ساقه برگ

4 3 1 0 0 1 

  2 1 1 2 

    1 3 
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14              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

 .اي است كه بيشترين فراواني را دارد  داده):نما ( مد 

مثال قد خردسال و .(دست نيستندهايي كه چند مد دارند يكجامعه.يك جامعه آماري مي تواند يك يا چند مد داشته باشد :نننكككتتتههه���

 )بزرگسال

 .اگر همه داده ها به يك اندازه تكرار شده باشند مد نداريم: نننكككتتتههه���

,در  :مممثثثاااللل , , , , , ,1 1 2 3 3 5 6  . مي باشد6و3و1مد برابر 6

,مد ندارد  :مممثثثاااللل , , , ⇒1 5 1 0 1 4 1 2 20 

,مد ندارد  :مممثثثاااللل , , , , ⇒1 0 1 5 1 0 1 4 1 4 1 5 . 

 

 ).البته اگر مرتب باشند(هاي قبل و بعد از آن برابر باشندمقداري است كه تعداد داده :ميانه 

:مرتب كنيم آنگاه) يا نزولي( اگر داده هاي آماري را به ترتيب صعودي 

داده فرد nدر واقع براي (. داده وسط ميانه استشداگر تعداد داده ها فرد با: الف 
n + 1

2
 )مين داده ميانه است

 . ميانه، نصف مجموع دو داده وسط استاگر تعداد داده ها زوج باشد :  ب 

Q)ميانه قسمت اول را چارك اول:نننكككتتتههه��� Q)مت دوم را چارك سوم و ميانه قس1( دقت كنيد كه چارك دوم همان . مي نامند3(

 .ميانه است

چارك اول از
1

4
اعداد بيشتر و از

3

4
چارك سوم از. آنها كمتر است

3

4
اعداد بيشتر و از

1

4
. آنها كمتر است

 : دهدنمايش ميها را براساس پنج مقدار نموداري است كه داده: اينمودار جعبه

  بزرگترين داده-5 چارك سوم     -4 ميانه    -3 چارك اول   -2 كوچكترين داده  -1

 .ها بيشتر كجا متمركزنددادهدهد اين نمودار نشان مي.دهيمكه از چارك اول تا چارك سوم را داخل جعبه قرار مي
 

 .اي را رسم كنيد مد،ميانه و چاركها را بيابيد و نمودار جعبه15 و 15 و 9 و 9 و 20 و 16 و 10 و14 داده هاي در :::333999مممثثثاااللل

 

 

 

 

 

 :در جدول زير ميانه و مد را بدست آوريد :::444000مممثثثاااللل

 

 

 

 

 

 داده بين چارك اول و سوم به آنها اضافه شود و 8اگر .ايم كردهبندي دسته4 دسته با طول دسته9هاي آمار را در  داده:::444111تتتسسستتت���

 )87 رياضيسراسري(ها كدام است؟ بندي جديد تعداد دستهيك واحد از طول دسته كم كنيم،در دسته

1 ( 10   2 ( 11   3 ( 12   4 ( 13  

 

 داده ها   

 فراواني 

3 5 7 9

2 4 3 1
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15                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

 

  :(x)ميانگين 

 

 :ها از روي داده*

n

i

n i

x
x x ... x

x
n n

=+ + +
= =

∑
1 2 1 

 ) :مركز دسته استixبندي شده باشدها و اگر جدول دسته دادهixاگر جدول فراواني باشد(  )ميانگين وزني(از روي جدول*

i in n

n i

f xf x f x ... f x
x

f f ... f f

+ + +
= =

+ + +

∑
∑

1 1 2 2

1 2

 

 .رمول فوق محاسبه كنيداطلاعات نموداري را جدولي ببينيد و با ف: از روي نمودار*

 

 : چند نكته

 nx:  باشد آنگاه مجموع آنها برابر است با x داده برابر nاگر ميانگين ) 1

ها فرد البته اگر تعداد داده(اگر اعداد تشكيل تصاعد حسابي دهند آنگاه ميانگين نصف مجموع داده اول و آخر است ) 2

)باشد،ميانگين همان داده وسط است

.استفاده كردحدسي توان از روش اگر اعداد به هم نزديك باشند مي) 3

:به عبارت ديگر. هر داده از ميانگين را انحراف از ميانگين گويند و همواره مجموع آنها صفر استتفاضل) 4

ها   از روي داده
n

i

i

(X X)

=

− =∑
1

جدول  و از روي 0
n

i i

i

f (X X)

=

− =∑
1

. برقرار است0

  

هاي جدول مقابل كدام است؟    ميانگين داده :::444222تتتسسستتت☺☺☺
− − − −2 4 4 6 6 8 8 1 0

2 4 3 1

 1 (2/5 2 (4/5 3 (5/5 4 (6/5 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

سته وسط كدام است ؟ باشد فراواني نسبي د8اگر ميانگين داده هاي آماري زير برابر     :::444333تتتسسستتت���

1 ( 
1

2
   2 ( 

1

3
   3 ( 

2

3
   4 ( 

3

4
 

   :::پپپاااسسسخخخ

   

 )89سراسري رياضي( در جدول زير ميانگين كدام است؟ :::444444تتتسسستتت���

− − − − −1 0 1 4 1 4 1 8 1 8 22 22 26 26 30

8 20 27 35 40
 

 1(1 9 2(/1 9 5 3(/1 9 6 4(20 

دستهحدود 

  تجمعيفراواني

دستهحدود 

  فراواني

 دسته           فراواني 

        

x

x

x

0 6

6 12 1

12 18 1

−

− +

− −
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16              مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                              آمار

 :دانيم كه ضريب دروس عمومي كنكور به صورت زير استمي :::444555مممثثثاااللل

 .2 و زبان2،عربي3،دين و زندگي4ادبيات

 . باشند،ميانگين درصدهاي او را بيايد50و40و30و15 در اين دروس به ترتيب آموزي دانشاگر درصدهاي

   

   

   

   

 . را كسب كرده است9 و در مستمر دوم نمره 8 و در ترم اول 9آموزي در درس حسابان در مستمر اول دانش:::   444666تتتسسستتت���

 اي كسب كند تا قبول شود؟آموز بايد در ترم دوم حداقل چه نمرهاين دانش

 1(10 2(9 3(11 4(12 

 

 

 

 

 :ودار زير مد،ميانه و ميانگين را بيابيددر نم:::   444777مممثثثاااللل���

 

 

 

 

 

ميانگين .كنيمهاي كمتر از چارك اول و بيشتر از چارك سوم را حذف ميهاي آماري با نمودار ساقه و برگ،دادهدر داده :::444888تتتسسستتت���

 )87 رياضيسراسري(مانده كدام است؟ داده هاي باقي

 ساقه برگ

9 8 8 7 5 4 1 3 

 6 5 5 4 0 0 4 

  7 6 6 3 2 5 

 

1( /42 7  2( /42 9  3( /43 2  4 ( /43 4 
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17                  مهندس كهنسال: تهيه و تنظيم                                            آمار

فراواني مطلق دسته ششم .كندبندي شده را مشخص ميهاي آماري دستهجدول زير مقادير انحراف از ميانگين داده :::444999تتتسسستتت���

 )85سراسري تجربي خارج (در است؟چق

 1( 14  2( 15  3( 16  4 (17 

 

 انحراف از ميانگين -4 -2 -1 0 2 2 3

3 x 8 4 9 11 5 فراواني مطلق 

 

 

 ميانگين كل داده ها كدامست؟. مي باشد4 داده ديگر برابر 8 و ميانگين 3 داده برابر 2ميانگين  :555000تتتسسستتت���

1(5/3   2(3   3(6   4(8/3 

   :::پپپاااسسسخخخ

 

 :  ............................. باشد آنگاه ميانگين كل برابر است باY عدد با ميانگينn و X عدد با ميانگينmاگر: نتيجه

 

1ي آماري   دادهnاگر ميانگين     :::555111تتتسسستتت��� 1 و ميانگين 5 1ي ديگر برابر   داده5 ها با هم   باشد، به طوري كه ميانگين تمام داده0

1  كدام است؟n باشد، 2

 1 (12 2 (10 3 (8  4 (6 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

}اگر ميانگين  :::555111تتتسسستتت��� }x , y, z 1 مساوي } باشد و ميانگين 5 }x , y , z , u , v2 2 } باشد، ميانگين 31 مساوي 2 }u , v 

كدام است؟

 1 (5/32 2 (5/31 3 (32 4 (33 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

 

1 آماري برابر  ي  داده8ميانگين   :::555222تتتسسستتت��� ها اضافه كنيم، ميانگين جديد برابر است   را به اين داده25 و 9اگر اعداد .  است2

:با

 1 (19 2 (17 3 (15 4 (13 

   :::پپپاااسسسخخخ
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, از داده هاي :::555333تتتسسستتت��� , , , , ,1 1 1 2 1 2 1 2 1 3 1 4 1  كدام داده را حذف كنيم تا ميانگين نسبت به قبل كمترين تغييرات را 4

 )85آزاد رياضي(داشته باشد؟

 1(14 2(11 3(13 4(12 

 

 

 

او معدل واقعي    وارد شده باشد17 عدد 7 به جاي اگر نمره يك درس وي.  است5/14آموزي    درس دانش10معدل  :555444تتتسسستتت���

كدام است؟ 

 1 (13 2 (5/13 3 (14 4 (15 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

 

nxهاي  اگر ميانگين داده :::555555تتتسسستتت��� , x , ... , x1 nxهاي   باشد، ميانگين دادهx برابر 2 x , x x, ... , x nx+ + +1 2 2 

            )79آزاد تجربي(كدام است؟

 1 (
(n ) x+ 1

2
 2 (x2 3 (

(n ) x+ 3

2
 4 (

n x

2
 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

 

 

 

nxهاي  اگر ميانگين داده:::   555666تتتسسستتت��� , x , ... , x n− − −1 21 nxهاي   باشد، دادهx برابر 2 , x , ... , x n+ + +1 21 2 

)71آزاد تجربي (داراي كدام ميانگين هستند؟ 

 1 (x n+ + 1 2 (
n (n )

x
+

+
1

2
 3 (

n
x

+
+

1

2
 4 (x2 

:::پپپاااسسسخخخ
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 :شاخصهاي پراكندگي

 

 .راكندگي مناسب نيست زيرا فقط بزرگترين و كوچكترين داده در آن موثرنداين شاخص براي بيان پ: دامنه تغييرات

)واريانس  )σ
2:

 :آيد ي زير به دست مي هاي پراكندگي است و مقدار آن با استفاده از رابطه از بهترين شاخص

 

 :هااز روي داده*

n i(x x ) ... (x x) (x x)

n n

− + + − −
σ = =

∑2 2 2
 روش اول :  12

 .نامندفرمول، واريانس را برابر ميانگين مجذور انحرافات از ميانگين نيز مياز روي اين 
 

 

in xx x ... x
x x

n n

+ + +
σ = − = −

∑ 22 2 2
2 2 21  روش دوم :  2

 .اين فرمول در مواقعي كاربرد دارد كه مجموع مربعات جملات و ميانگين داده شده باشد

 

 ) :مركز دسته استixبندي شده باشدها و اگر جدول دستهداده ixاگر جدول فراواني باشد (از روي جدول*

n n i i

n i

f (x x ) ... f (x x) f (x x)

f f ... f f

− + + − −
σ = =

+ + +

∑
∑

2 2 2
1 12

1 2

 روش اول: 

 

 i in n

n i

f .xf .x f .x ... f .x
x x

f f ... f f

+ + +
σ = − = −

+ + +

∑
∑

22 2 2
2 2 21 1 2 2

1 2

 روش دوم: 

 .اطلاعات نموداري را جدولي ببينيد و با فرمول فوق محاسبه كنيد: از روي نمودار*

 

)انحراف معيار  )σ:

ها مورد محاسبه قرار  هاي واريانس براي انحراف معيار نيز معتبر است با اين تفاوت كه جذر آن ي فرمول باشد، همه جذر واريانس مي

 .گيرد مي

:ضريب تغييرات

 :شود شود به صورت زير تعريف مي  نمايش داده ميcv ضريب تغييرات كه با نماد  ميانگين باشد آن گاهx انحراف معيار و σاگر 

cv
x

σ
= 

 .به عبارت ديگر ضريب تغييرات عبارت است از ميزان پراكندگي به ازاي يك واحد از ميانگين

 .نامندد ضريب تغييرات مي ضرب كنيم، حاصل را درص100اگر ضريب تغييرات را در 

 .شودهاي مثبت تعريف مياز آنجايي كه ضريب تغييرات بايد مثبت باشد،لذا ضريب تغييرات فقط براي داده

واحد واريانس مجذور واحد متغير . انحراف معيار از همان واحد متغير استواحد ميانگين و ميانه و مد و دامنه تغييرات و: كتهن

 .د نداردضريب تغييرات واح.است
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        )78 تجربي سراسري(هاي جدول مقابل كدام است؟  واريانس داده: 555777تتتسسستتت☺☺☺

 

 1 (2 2 (25/2 3 (5/2 4 (75/2

 :::پپپاااسسسخخخ

   

   

 . را بيابيد1و3و5و7و9و11ضريب تغييرات داده هاي  :555888مممثثثاااللل

 

 

 

:شودطه زير محاسبه مي دهند آنگاه واريانس از رابd  عدد تشكيل تصاعد حسابي با قدر نسبتn اگر :::نننكككتتتههه
n

d
−

×

2
21

12
 

 

 

 

 

اي نشان دهيم،انحراف معيار  را با نمودار جعبه14و18و15و12و11و9و14و16و17و15و11هاي آماري اگر داده :::555999تتتسسستتت���

 )88 تجربيسراسري(هاي داخل جعبه كدام است؟ داده

 1(/1 1 2(/1 2 3(/1 25 4(/1 3 

 

 

 

 

nxهاي  اگر انحراف معيار داده :666000تتتسسستتت��� , x , ... , x1 σ برابر 2 = 5 ، 
n

i

i

(x x)

=

− =∑ 2

1

40  و 0
n

i

i

x

=

=∑
1

1  x باشد، 60

كدام است؟

 1 (2 2 (10 3 (16 4 (40 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

x اگر :666111تتتسسستتت��� x ... x+ + + =1 2 1 0 x و 20 x ... x+ + + =
2 2 2
1 2 1 0 20 هاي   باشد، انحراف معيار داده0

x , x , ... , x1 2 1  كدام است؟0

 1 (1 2 (2 3 (4  4 (16 

 ها داده

فراوني

7 5 3 1

4 9 2 1
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1ي آماري با ميانگين  هشت داده :666222تتتسسستتت��� 1اگر دو داده .  مفروض است4 و واريانس 5 1 و 2 ها اضافه شود، واريانس   به آن8

1 )84سراسري تجربي(ي حاصل كدام است؟    داده0

 1 (4 2 (5/4 3 (8/4 4 (5 

:::پپپاااسسسخخخ

 

 

 

ها كه با ميانگين برابر است از بين آنها حذف اگر يكي از داده.باشد مي2 داده آماري برابر 26انحراف معيار  :::666333تتتسسستتت���

 )87سراسري رياضي خارج ( داده ديگر كدامست؟25شود،واريانس 

 1(96/3 2(08/4 3(12/4 4(16/4 

  
   

 

صفر شود آنگاه ) ضريب تغييرات-انحراف معيار-واريانس -دامنه تغييرات(اگر هر كدام از شاخص هاي پراكندگي :::نننكككتتتههه���

.......................... 

 

c و 4هاي  ي تغييرات داده دامنه :666444تتتسسستتت��� − a و b2 و 1 +
3

aاست؛ حاصل  برابر صفر 3 b c+ : برابر است با+

 1 (16 2 (13 3 (10 4 (8 

:::پپپاااسسسخخخ

 

   

   :::نننكككتتتههه

   ضضضررريييببب   تتتغغغييييييررراااتتت   ااانننحححررراااففف   مممعععييياااررر   ووواااررريييااانننسسس   دددااامممنننههه   تتتغغغييييييررراااتتت   ممميييااانننگگگيييننن   ممميييااانننههه   مممددد   دددااادددههه   هههااا

            جججمممععع   شششوووننندددkبببااا   
   

   
            

                           ضضضرررببب   شششوووننندددkدددررر   

nxهاي   اگر واريانس داده:666555تتتسسستتت☺☺☺ , ... , x , x2 nxهاي   باشد، واريانس داده3 برابر 1 , ... , x , x+ + +2 14 5 4 5 4 5 

:برابر است با

 1 (12 2 (17 3 (53 4 (48 

:::پپپاااسسسخخخ
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nxهاي  اگر ضريب تغييرات داده :666666تتتسسستتت��� ,x ,..., x1 0/ برابر 2 1ها   و ميانگين اين داده2 هاي   باشد، واريانس داده0

nx , x , ..., x− − −1 22 2  كدام است؟2

 1(4 2 (8 3 (16 4 (4- 

 

 

1ها در سال گذشته  اگر واريانس قيمت :::666777تتتسسستتت��� 0 0 1ريال بوده و امسال 0 وده شده باشد، واريانس ها افز  درصد به قيمت0

ها كدام است؟  قيمت

 1 (100 2 (121 3 (1000 4 (1210 

 

 

هاي  واريانس داده:::   666888سسستتتتتت���
x −13 2

5
 و 

x −23 2

5
nx و ... و  −3 2

5
1 برابر  اي ه است؛ انحراف معيار داده8

nx , ... , x , x2  كدام است؟1

 1 (2 2 2 (5 2 3 (5 4 (10 

 

 

ميانگين .شوديرات نصف ميكنيم،در اين صورت ضريب تغي جمع مي2 برابر كرده و آنها را با 3تعدادي داده آماري را  :::666999تتتسسستتت���

 كدامست؟

 1 (2 2(3 3( 
2

3
  4 (

3

2
 

 

 

آنگاه ضريب تغييرات اگر به تمامي داده ها دو برابر ميانگين آنها را اضافه كنيم،. است6ضريب تغييرات تعدادي داده  :::666999تتتسسستتت☺☺☺

 جديد كدامست؟

 1(6 2(9 3(3 4(2 

 

 

,هاي ضريب تغييرات داده :::777000مممثثثاااللل , , ,51 101 151 201  . را بيابيد251

 

 

 

 

 .هاي جدول زير را بيابيدواريانس داده :::777111مممثثثاااللل

i

i

x

f

32 40 56 72

2 3 1 2
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